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INSTALAÇÃO DO SOLVER 

O Microsoft Excel vêm com o plug-in do Solver na instalação padrão. Entretanto, o plug-in não vem ativado 

no Excel. Para ativá-lo é necessário executar os seguintes passos: 

1. Clique no menu Arquivo no cantou superior esquerdo;  

 
 

2. Na janela que abrir selecione o submenu Opções;  

 



3. Na janela de Opções do Excel selecione o submenu Suplementos (plug-ins), conforme abaixo: 

 

 

 

4. Neste submenu escolha a opção Suplementos do Excel no item Gerenciar, conforme abaixo: 

 

 

5. Após isso, clique no botão Ir. 

 

 

 



6. Marque a opção Solver na janela Suplementos. Após, clique no botão OK. 

 

 

PARA VERIFICAR SE O SOLVER FOI ATIVADO FAÇA OS SEGUINTES PASSOS:  

1. Clique na aba Dados. 

 

2. Verifique se existe o campo Solver no submenu análise, conforme abaixo: 

 



UTILIZAÇÃO DO SOLVER 

Após ativar o plug-in do Solver no Microsoft Excel o programa estará pronto para resolver problemas de 

programação linear. Para exemplificar isso, iremos resolver o seguinte problema de programação Linear: 

𝑀𝑎𝑥 𝑍 = 3000𝑥1 + 5000𝑥2 

𝑆𝑢𝑗𝑒𝑖𝑡𝑜 𝑎: 

        0,5𝑥1   + 0,2𝑥2 ≤ 16 

        0,25𝑥1 + 0,3𝑥2 ≤ 11 

        0,25𝑥1 + 0,5𝑥2 ≤ 15 

e      𝑥1, 𝑥2 ≥ 0  𝑒  𝑥1, 𝑥2 ∈ 𝑅+ 

1. Primeiramente iremos especificar as variáveis de decisão no Excel. Para isso, adicionaremos o 

nome das variáveis nas colunas C2 e D2. O valor das mesmas será definido nas colunas C3 e D3. 

Inicialmente, os valores das variáveis de decisão serão zero. 

 
 

2. Após isso, iremos especificar os coeficientes da Função Objetivo. Faremos isso nas células C7 e 

D7. Note que os coeficientes são, respectivamente, 3000 e 5000 para as variáveis X1 e X2. 

 



  

3. Após definir os coeficientes, iremos calcular o valor da função objetivo. Para isso iremos utilizar 

as fórmulas das planilhas. Para inserir uma fórmula em uma célula utilize o caractere =. O cálculo 

da função objetivo será na célula C10 e conterá a seguinte função: =C3*C7 + D7*D3  

 
 

4. Escreva os coeficientes de cada restrição. Por exemplo, o coeficiente da restrição R1: 0,5𝑥1 +

0,2𝑥2 ≤ 16 é de 0,5 e de 0,2 para as variáveis X1 e X2. 

 

 
 

5. Após isso, defina as colunas de Utilizado. Essa coluna conterá os valores das inequações. Em 

suma, o valor da célula E13 será =C13*C3 + D13*D3, isso é a soma dos coeficientes das 

restrições com cada variável de decisão.  

 

 



 
 

6. Defina as colunas de Limite. Elas conterão os limites de cada uma das restrições. Por exemplo, o 

limite da restrição 0,25𝑥1 + 0,3𝑥2 ≤ 11 é de 11. 

 

 

 

7. Inicie o solver ao clicar na aba Dados e selecione a opção Solver. 

 



 

Para os passos seguintes, verifique se o Excel abriu a tela do Solver (abaixo) 

 

8. Escolha a célula objetivo como a célula que contém o cálculo da função objetivo. Neste caso, 

será a célula C10. Para escolhê-la utilize o ícone ilustrado abaixo. 

 



 

 

9. Escolha o tipo do problema linear: maximização, minimização ou igualdade. Neste caso será um 

problema de maximização. Marque esta opção. 

 

 

10. Escolha as células variáveis. Para isso, selecione as células contendo os valores das variáveis de 

decisão. No exemplo, será $C$3:$D$3. 

 

 

 

11. Definia as restrições. Para isso, clique no botão Adicionar 



 

12. No campo Referência de Célula selecione as células contendo a função de utilização de cada 

restrição. Para a primeira restrição, escolha a célula E13. 

 

 
 

13. Defina o operador da restrição. No caso da primeira restrição, 0,5𝑥1   + 0,2𝑥2 ≤ 16, será o 

operador de menor ou igual (≤), que no solver é especificado como <=. 

 

14. Após isso, especifique o limiar da restrição na coluna Restrição. Para isso clique no ícone da cé-

lula e escolha o valor correspondente na coluna Limite. 

 



 

15. Após repetir o mesmo para as outras restrições, o solver ficará com os seguintes valores: 

 

16. Deixe a opção Tornar Variáveis Irrestritas Não Negativas para indicar que X1 e X2 devem ser 

maiores ou iguais a zero. 

17. Clique no botão Resolver. 

 



 

18. O solver irá resolver o problema de programação linear e encontrar a solução ótima. Você poderá 

manter o resultado, isto é, manter os valores encontrados para as variáveis de decisão ou res-

taurar os valores anteriores. Vamos manter o resultado do solver. Clique no botão OK. 

 

19. Verifique a solução do problema no valor da função objetivo e das variáveis de decisão.  

 


